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(Επιφυλλίδα - Οπισθόφυλλο) 

Η ΣΧΕΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΜΕ ΤΗ ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΕΠΙΔΟΣΗ. 

Η δράση που έχει σχέση με τη διακεκριμένη επίδοση, την προοπτική και την αειφορία προκαλείται και 

κατευθύνεται από πληροφορίες που δεν έχουν σχέση με τις γνώσεις και τις εμπειρίες μας.  

Υπάρχουν νέες -μέχρι πρότινος άγνωστες- αξιόπιστες και ουσιαστικές πληροφορίες οι οποίες δεν 

προκύπτουν από τις γνώσεις, τις εμπειρίες, τις αισθήσεις και τα συναισθήματά μας. Ο τρόπος αντίληψης της 

άγνωστης και ουσιαστικής πληροφορίας που οδηγεί στη δράση από την οποία γεννιούνται ουσιαστικές 

καινοτομίες και ανακαλύψεις μας είναι γνωστός από τις θετικές επιστήμες και την τεχνολογία. Σε αυτούς 

τους τομείς, κυρίως, γίνεται  εύκολα αντιληπτή η νέα, άγνωστη, αξιόπιστη και ουσιαστική πληροφορία.  

Ο συγκεκριμένος, όμως, είναι και ο τρόπος που αντιλαμβανόμαστε την μέχρι πριν άγνωστη και ουσιαστική 

πληροφορία σε κάθε γνωστικό πεδίο, όπως, στο κοινωνικό, στη διοίκηση, στις σχέσεις των ανθρώπων 

μεταξύ τους και με το περιβάλλον. Σε κάθε περίπτωση το άγνωστο και ουσιαστικό προκύπτει με τον ίδιο 

τρόπο πάντα και παντού· μέσα από την κατανόηση Αρχών και της ροής της πληροφορίας από τις Αρχές προς 

τους Κανόνες-Αξίες-Αξιώματα και, στη συνέχεια, με βάση αυτά επέρχεται η καθαρή αντίληψη Ιδιοτήτων-

Δεξιοτήτων-Χαρακτηριστικών για πρόσωπα πράγματα και καταστάσεις. Τα γεγονότα τα οποία είναι 

αποτελέσματα της δράσης του νου που αντιλαμβάνεται το άγνωστο και ουσιαστικό αποκτούν σταθερότητα, 

αξία και προοπτική. 
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Πρόλογος.  

Μπορούμε να διακρίνουμε τρία είδη δράσης. 

  Υπάρχει η δράση της επανάληψης. Τα αποτελέσματα αυτής της δράσης έχουν να κάνουν με τη 

σιγουριά, το επιθυμητό, το γνωστό. Στηρίζεται στη γνώση και στην εμπειρία· επιχειρεί να 

αναπαράγει οτιδήποτε έχει δοκιμασθεί στο παρελθόν και έχει αποδειχθεί χρήσιμο και ευχάριστο. 

Εκείνο που δεν έχει γίνει αντιληπτό από την πλειοψηφία είναι το γεγονός ότι αυτή η δράση οδηγεί 

αργά ή γρήγορα σε αδιέξοδα που προκύπτουν, καθώς περνά ο χρόνος. Νομοτελειακά ο χρόνος 

μεταβάλλει τα δεδομένα παντού, σε καθετί αντιληπτό μέσα από τις αισθήσεις και το συναίσθημα. 

Εμείς, όμως, εξαιτίας του προσανατολισμού προς το σίγουρο και το ευχάριστο, το οποίο προκαλεί 

τη διάθεση επανάληψης των θετικών εμπειριών του παρελθόντος, δημιουργούμε σταδιακά και 

ενόσω περνά ο χρόνος μια συσσώρευση μη αντίληψης μεταβολών. Αυτό ακριβώς δημιουργεί, 

συσσωρεύει και εντείνει τα προβλήματα μέσα από τη δράση της επανάληψης. 

  Ένα δεύτερο είδος δράσης είναι εκείνο που έχει σχέση με την αντιμετώπιση προβλημάτων, όπως 

γίνονται αντιληπτά με τις γνώσεις και τις εμπειρίες μας. Η συγκεκριμένη δράση επιφέρει 

ορισμένες μεταβολές, τα αποτελέσματα των οποίων μπορεί να είναι περιορισμένης έκτασης και 

αξίας ή ακόμη και αρνητικά. Κάτι τέτοιο συμβαίνει, γιατί έχουμε αντιληφθεί το πρόβλημα και 

επιχειρούμε να το επιλύσουμε μέσα από τις γνώσεις και τις εμπειρίες μας. Αν, όμως, αυτές ήταν 

επαρκείς, το πρόβλημα δεν θα υπήρχε. Προκύπτει ακριβώς όταν και επειδή οι γνώσεις και οι 

εμπειρίες μας δεν είναι επαρκείς. Για να λυθεί με τρόπο αξιόπιστο, χρειαζόμαστε άλλες, νέες, 

μέχρι τώρα άγνωστες, αξιόπιστες και ουσιαστικές πληροφορίες, που καταφέρνουν να 

συμπληρώνουν όσες διαθέτουμε μέχρι τώρα, μπορούν όμως να ακυρώνουν και να καταργούν και 

πολλές από αυτές. Επομένως, όποτε επιχειρούμε να αντιληφθούμε και να δράσουμε με βάση τις 

γνώσεις και τις εμπειρίες μας οδηγούμαστε σε λάθη ή, στην καλύτερη περίπτωση, σε 

αποτελέσματα πρόχειρα με περιορισμένη προοπτική και αξία. 

  Το τρίτο είδος δράσης αφορά τη δράση η οποία προκαλείται και κατευθύνεται από πληροφορίες 

που δεν έχουν σχέση με τις γνώσεις και τις εμπειρίες μας. Υπάρχουν νέες -μέχρι πριν άγνωστες- 

αξιόπιστες και ουσιαστικές πληροφορίες που δεν προκύπτουν από τις γνώσεις, τις εμπειρίες, τις 

αισθήσεις και τα συναισθήματά μας. Τέτοιου είδους πληροφορίες οδηγούν σε δράση που έχει 

σχέση με τη διακεκριμένη επίδοση και την προοπτική. Ο τρόπος αντίληψης της άγνωστης και 

ουσιαστικής πληροφορίας που κατευθύνει στη δράση από την οποία προκύπτουν ουσιαστικές 

καινοτομίες και ανακαλύψεις μάς είναι γνωστός από τις θετικές επιστήμες και την τεχνολογία. Σε 

αυτούς τους τομείς, κυρίως, γίνεται εύκολα αντιληπτή η νέα, άγνωστη, αξιόπιστη και ουσιαστική 

πληροφορία η οποία δεν προκύπτει από προηγούμενες γνώσεις και εμπειρίες, ούτε και μέσω των 

αισθήσεων και των συναισθημάτων. Αυτός, όμως, είναι και ο τρόπος που γίνεται αντιληπτή η 

καινούρια πληροφορία σε κάθε γνωστικό πεδίο, για παράδειγμα στο κοινωνικό, στη διοίκηση, στις 

σχέσεις των ανθρώπων μεταξύ τους και με το περιβάλλον· παρατηρείται ό,τι και στις θετικές 

επιστήμες και στην τεχνολογία. 

  Σε κάθε περίπτωση η νέα, ουσιαστική  πληροφορία προκύπτει μέσα από την κατανόηση Αρχών 

και τη ροής της πληροφορίας από τις Αρχές προς Κανόνες-Αξίες-Αξιώματα· στη συνέχεια, με βάση 

αυτά λαμβάνει χώρα η αντίληψη Ιδιοτήτων-Δεξιοτήτων-Χαρακτηριστικών για πρόσωπα, πράγματα 

και καταστάσεις. Τα γεγονότα που προκύπτουν μέσα από τη δράση του νου που αντιλαμβάνεται 
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το άγνωστο και ουσιαστικό αποκτούν σταθερότητα, αξία και προοπτική. Αυτό είναι αποτέλεσμα 

της δράσης που είναι σύμφωνη με Αρχές1 και με τη ροή της πληροφορίας που προαναφέραμε. Η 

συγκεκριμένη δράση του νου, που αφορά την κατανόηση των Αρχών και ροής της πληροφορίας 

από τις Αρχές προς τα γεγονότα, είναι -για τους περισσότερους και για την πλειοψηφία των 

περιπτώσεων- κατά κύριο λόγο ασυναίσθητη (χωρίς το συναίσθημα) και ασυνείδητη (χωρίς τις 

γνώσεις και τις εμπειρίες που συνιστούν τη συνείδηση εμπεριέχοντας και το συναίσθημα). Στον 

βαθμό που αναπτύσσουμε τη συνειδητότητα (επίγνωση, κατανόηση) του τρόπου με τον οποίο 

εμφανίζεται η νέα, άγνωστη, αξιόπιστη και ουσιαστική πληροφορία διευρύνουμε την αντιληπτική 

μας δυνατότητα. Κάτι τέτοιο οδηγεί στην δράση που έχει σχέση με τη διακεκριμένη επίδοση,2 την 

προοπτική και την αειφορία.   

 

Ιούλιος 2013 

Συμεών Σ. 

                                                             

1 Αρχές είναι οι σταθερές και αμετάβλητες πληροφορίες οι οποίες δεν επηρεάζονται από τον χρόνο, τον χώρο, την ύλη και την 

ενέργεια,  αλλά τα επηρεάζουν καθορίζοντας τις μεταβολές τους. Για παράδειγμα, η πληροφορία που αναφέρει ότι η ταχύτητα του 
φωτός είναι σταθερή και αμετάβλητη στον χώρο και στον χρόνο  συνιστά μια Αρχή. Μια εκτενέστερη παρουσίαση ακολουθεί στην 
Εισαγωγή. 

2 Διακεκριμένη Επίδοση: Η επίδοση σε περιοχές ενδιαφέροντος που ξεπερνά κατά πολύ τις προσδοκίες και τις αναμενόμενες 
δυνατότητες ατόμων και ομάδων,που σχετίζεται με τη δράση προοπτικής και με την αειφορία. 


